Розрахунок кількісті повітря для шахт

Як відомо, кількість повітря для всієї шахти визначають декількома способами і приймають найбільше значення.

Так як для вугільної шахти спосіб підрахунку по видобуванню завжди дає найбільшу кількість повітря, то в подальшому будемо використовувати тільки по цьому способу. Спосіб підрахунку по видобуванню оснований на принципі розрідження (розбавлення) шкідливих газів до норм, які допустимі ПБ. Норма розрідження в загальношахтному  висхідному струмені 
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 % по об’єму для метана (вуглекислоти). Виходячи з вказаної норми розрідження метану, для шахт І, ІІ, ІІІ категорій встановлені норми подачі свіжого повітря в шахту відповідно 1; 1,25; 1,5 м3 за хвилину на 1 т добового видобування (див. табл. 1).

Таблиця 1

	Категорія шахти по газу
	Відносна газобільність шахти, м3/т
	Норма повітря на 1 т добового видобування шахти, м3/т

	І
	до 5
	1,0

	ІІ
	від 5 до 10
	1,25

	ІІ
	від 10 до 15
	1,5

	Зверхкатегорійні 
	більше 15
	не менше 1,5 і визначається за формулою (2.5)


Слід зазначити, що для найбільшої гарантії безпеки вказані норми подачі повітря значно завищені порівняно з тією кількістю повітря, яке необхідно подавати в шахту для досягнення необхідної норми розрідження (
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%). Якщо норма розрідження метану в загальношахтному висхідному струмені 
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% є середньою величиною по шахті, то в струмені, що виходить з окремих вибоїв в шахті, вміст метану може бути більшим (наприклад, в струмені, що виходить з лави, вміст метану не повинен перебільшувати 1%) і менше середньої норми.

 Спосіб підрахунку по видобуванню може бути здійснений одним з двох методів:

- за першим методом кількість повітря визначають одразу для всієї шахти вцілому і потім її розподіляють по місцям його споживання (по лавам, камерам та ін.);

- за другим методом кількість повітря визначають спочатку для кожного місця його споживання (лави, камери й ін.) і потім сумують по всій шахті.

Перший метод простий і менш працемісткий, а другий метод, який називають вибійним чи від вибою, більш досконалий за ідеєю, але працемісткий і потребує наявності великої кількості вихідний даних.

Другий метод описаний в «Временной инструкции по расчету количества воздуха, необходимого для проветривания угольных шахт», виданої 1966 р., яка в свою чергу, складена на основі матеріалів прогнозу, що розміщені в “Временной инструкции по прогнозу, метанообильности угольных шахт” виданої 1965 р. Вихідні дані в вказаних інструкціях прийняті з точністю (30 %. Оскільки розрахунок за другим методом оснований на цих вихідних даних прогнозу, його точність не може бути вище точності вихідних даних. Для укрупнення обчислень провітрювання шахти найбільш прийнятним є перший метод.

Перший метод

Кількість повітря для всієї шахти визначають за формулою 
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де 
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– норма повітря м3/хв, на тону добового видобування, значення 
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 беруть за даними таблиці 2, а при відносній метанообільності 
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м3/т визначають за формулою (2.5), але приймають не менше 1,5 м3/хв на 1 т добового видобування;
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– коефіцієнт запасу повітря, що враховує витоки повітря через вироблений простір, підземні і поверхневі споруди і пристрої, а також нерівномірність газовиділення в шахті, приймають 
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В залежності від величини відносної газообільності по метану чи по вуглекислоті шахти поділяють на чотири категорії, для кожної з яких встановлена норма повітря (табл. 1), яку визначають за формулою 
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(2.5)

Якщо шахта розроблює декілька пластів, то категорію шахти встановлюють по відносній метанообільності найбільш газоносного пласта, а останню – по метанообільності найбільш газоносної ділянки.

Допускають також підрахунок кількості повітря окремо для кожного пласта, який розроблюється даною шахтою, у відповідності з відносною метанообільністю його виробок і добовим видобуванням з пласта з наступним додаванням кількості повітря в масштабі шахти за формулою
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де 
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– кількість повітря, яке необхідно для провітрювання гірничих виробок по окремим пластам, визначають за формулою
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Тут 
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– відносна метанообільність виробок по і-у пласту, м3/т;
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A

– добове видобування з і-о пласта, т.

В формулі (2.8) 
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– коефіцієнт, який враховує гірничо-технічні умови шахти, визначають з виразу
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(2.10)

В залежності від конкретних гірничотехнічних умов шахти значення 
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коливається в широких межах – від 1,3 до 2,25. Вираз (2.10) представляє суму таких коефіцієнтів:
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– коефіцієнт, що враховує витоки повітря за межами виїмкових ділянок в залежності від порядку відпрацювання шахтного поля. Його значення наведені нижче:

	Порядок відпрацювання шахтного поля
	Значення 
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k

при схемі підготовки шахтного поля 

	
	Пластовий
	Польовий

	Прямий
	0,35
	0,15

	Зворотній 
	0,2
	0,1
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– коефіцієнт, що враховує провітрювання виробок, які піддержують, в залежності від порядку відпрацювання шахтного поля і схеми підготовки. Його значення наведено нижче

	Порядок відпрацювання шахтного поля
	Значення 
[image: image23.wmf]2
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при схемі підготовки шахтного поля 

	
	Пластовий
	Польовий 

	Прямий
	0,15
	0,10

	Зворотній 
	0,05
	0,05

	Комбінований 
	0,010
	0,05
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– коефіцієнт, що враховує витоки і розподілення повітря в залежності від кількості горизонтів, які одночасно розроблюють, при одному, двох і трьох горизонтах приймають відповідно рівним 0; 0,1; 0,15;
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– коефіцієнт, що враховує провітрювання камери, приймають рівним 0,1;
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– коефіцієнт, який враховує кількість ділянок, які провітрюють. При кількості ділянок 1-4, 5-10 і більше 10 коефіцієнти відповідно дорівнюють 0,15; 0,2 і 0,3; 
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( коефіцієнт, який враховує схему вентиляції шахти; приймають для центральної, флангової, крилової, флангової групової і флангової ділянкової відповідно рівним 0,2; 0,15; 0,1 і 0. Для секційної схеми провітрювання 
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Приклад 3 Відносна метанообільність шахти 
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м3/т, добове видобування шахти 
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 т. Визначити норму повітря для шахти і загальну кількість повітря, що необхідна для провітрювання шахт в цілому без врахування коефіцієнта резерву на можливі підвищення видобування по шахті.

Розв’язок

Норму повітря визначаємо за формулою (2.5)
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м3/хв на 1 т добового видобування.

Загальну кількість повітря, що необхідна для провітрювання шахти без врахування коефіцієнта резерву на можливе підвищення видобування по шахті, за формулою (2.7)
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м3/хв, чи 325 м3/с.

Приклад 4 Шахта з добовим видобуванням 
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т одночасно розроблює пласти: перший пласт 1,4м і другий пласт 1,1м. Відносна метанообільність виробок першого пласта 
[image: image34.wmf]27

=

м

q

м3/т, другого 
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м3/т. Підрахувати загальну кількість повітря по шахті.

Розв’язок

Так як метанообільність виробок першого пласта (
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м3/т) більше, ніж другого (
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м3/т), то, відповідно, з існуючим положенням, метанообільність виробок першого пласта приймають за метанообільність виробок всієї шахти. Оскільки шахта відноситься до позакатегорійної, норму подачі повітря знаходимо за формулою (2.5)
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м3/хв на 1 т добового видобування.

Визначаємо загальну кількість повітря для шахти за формулою (2.7)
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м3/хв, чи 312 м3/с.

Приклад 5 Вихідні дані попереднього прикладу доповнимо такими: добове видобування першого пласта 2800т, другого – 2200т; схема вентиляції – флангова; порядок відпрацювання – комбінований при панельному способі підготовки з проведенням виробок по пласту; розробку пластів ведуть одночасно на одному горизонті. Необхідно визначити кількість повітря по пластам і загальну кількість повітря по шахті.

Розв’язок

1. На основі наведений гірничогеологічних умов шахти і у відповідності з регламентованими значеннями коефіцієнтів приймаємо:  
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Потім за формулою (2.10) одержуємо
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Але, враховуючи наближений характер значень коефіцієнтів, що рекомендовані , приймаємо остаточно 
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2. Кількість повітря, що необхідна для провітрювання виробок по пластам, знаходимо за формулою (2.9)

- для першого пласта 
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 м3/хв;

- для другого пласта
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Загальну кількість повітря для шахти визначаємо за формулою (2.8)
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м3/хв чи 332 м3/с.

Таким чином, для умов, що наведені вище в двох прикладах, формули (2.7) і (2.8) практично дають однакову кількість повітря.
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